



有人要上位，有人将辞职

德国三党联合组阁有眉目，默克尔可能年底前卸任

当地时间16日，德国目前的执政党基民盟领导人拉舍特表示，对该党在9月下旬举行的联邦议院选举中失利负责，因此将辞去党主席和同时担任的北莱茵-威斯特法伦州州长职务。此前一天，在联邦议院选举中成为第一大党并获得优先组阁权的社民党与绿党、自民党发表声明，宣布三党就联合组建新政府达成初步共识。社民党总理候选人、现任德国副总理兼财长朔尔茨表示，有信心在今年圣诞节前组成新政府。

这是上月底德国联邦议院选举期间，在德国首都柏林街头拍摄的社民党总理候选人朔尔茨（左）与联盟党总理候选人拉舍特的竞选海报。新华社发

拉舍特对选举失利负责

德国基民盟领导人、北莱茵-威斯特法伦州（北威州）州长拉舍特当地时间16日表示，作为党主席和总理候选人，他对基民盟在9月下旬举行的德国联邦议院选举中失利负有责任。

拉舍特表示，他将很快辞去基民盟核心地北威州州长职务。他说，基民盟现在要做的就是准备在新一届联邦议院中成为反对党。拉舍特呼吁基民盟内部更加团结，并通过领导层换届和更多女性参与来复兴基民盟。

德国卫生部部长、基民盟高层施潘对此表示赞同，称这是一场“凝聚力危机”。施潘还自荐为“塑造新基民盟”的人选，他说，这是默克尔之后的一代基民盟人要承担的责任。而就在一天前，基民盟的另一位重要人物、曾任联盟党议会党团主席的梅尔茨警告称，基民盟“正处于崩溃的边缘”。

此前，基民盟秘书长奇米亚

克11日透露，基民盟党主席团将于10月30日与基民盟各联邦州主席举行会议，基民盟联邦执行委员会将在11月2日确定召开特别党代会的具体日期，重新选举基民盟领导层。

奇米亚克表示，未来将更多地让基层党员参与基民盟事务，基民盟党主席团将在与各联邦州党主席的会议上讨论具体的执行措施，同时也会商讨新任党主席的候选人名单。另外，基民盟还将召开东部事务会议，寻求改变该党在德国东部地区表现不佳的局面。本月7日，拉舍特宣布向基民盟联邦执行委员会提请召开特别党代会、对党领导层进行重组，而他本人也将“在必要的时候退下党主席的位置”。

“红绿灯”组合呼之欲出

德国社民党、绿党和自民党当地时间15日宣布，就三党联合组建新政府达成初步共识，这意味着现任德国副总理兼财政部长

朔尔茨有望接替默克尔，成为下一任德国总理，而已连续执政四届16年的联盟党（由默克尔所在的基民盟及其姊妹党基社盟组成）将沦为反对党。

上月底联邦议院选举初步结果出炉后，社民党和联盟党都希望与绿党和自民党结成联盟，从而在联邦议院占据过半数议席，获得组阁主导权。本月早些时候，社民党与绿党和自民党就联合组阁启动三方试探性谈判。由于社民党、绿党和自民党代表色分别为红色、绿色和黄色，它们被称为“红绿灯”组合。

自民党秘书长维辛12日接受媒体采访时说，三方正讨论分歧最大的领域，“结果即将揭晓”。过程“非常艰难”，但已取得成效。按路透社说法，社民党和绿党执政理念相近，而自民党与两者差异较大，尤其在经济和财政政策方面。

维辛说：“我们将评估过去几天的谈判成果，列出我们可以一起做什么。”按他的说法，各方希

望在15日前将试探性谈判结果形成文件，作为下一步启动正式组阁谈判的基础。不过，他拒绝就组阁时间表作推断。

社民党秘书长克林拜尔12日对组阁谈判表示乐观，称未来两天将是“决定性的日子”。他说：“经过数日谈判，我确信，我们如果共同努力，可以达成协议。各方已同意讨论分歧最大的领域，没必要讲客套话。”按绿党资深议员克尔纳的说法，各方即将作出“许多艰难决定”。

三党组阁支持率超六成

德国联邦选举委员会15日公布上月举行的联邦议院选举正式结果，社民党获得25.7%的选票，成为联邦议院第一大党。最终计票结果显示，联盟党得票率24.1%，绿党得票率14.8%，自民党得票率11.5%，德国选择党得票率10.3%，左翼党得票率4.9%。这一结果与初步计票结果几乎相同。

据德国媒体报道，社民党、绿党和自民党在气候目标、是否增税、外交政策以及最低工资等议题上相互妥协，为达成组阁协议迈出第一步。德国电视二台公布的民调结果显示，62%的调查对象支持社民党、绿党和自民党联合组阁。

社民党、绿党和自民党组阁谈判加速，意味着默克尔所属的联盟党在组阁大战中处于劣势。新内阁产生后，她将卸任总理。默克尔12日出席二十国集团阿富汗问题领导人特别峰会后，记者问她是否认为德国能在圣诞节前完成组阁。默克尔回答，她将留意谈判各方表态，但“我不能说什么，组阁事宜掌握在谈判者手中”。

社民党、绿党和自民党15日发表声明说，三党相信可达成一个长远且可持续的组阁协议。社民党总理候选人朔尔茨在当天举行的新闻发布会上说，有信心在今年圣诞节之前达成协议组成新政府。

据新华社、央视新闻、中新网

俄太空电影拍摄组回来了

一名演员和一名导演在国际空间站停留12天

剧情和预算上未公开

俄罗斯国家航天公司17日发表声明说，近日前往太空拍摄影片的两名电影工作者与国际空间站一名宇航员当天返回地球。声明说，莫斯科时间17日7时35分（北京时间17日12时35分），载有演员尤利娅·佩列西尔德、导演克利姆·希彭科以及宇航员奥列格·诺维茨基的“联盟MS-18”载人飞船在哈萨克斯坦境内着陆。飞船脱离近地轨道与着陆过程均正常，舱内人员身体状况良好。“着陆了！欢迎回家！”俄罗斯航天局在社交媒体“推特”上发文，并对着陆过程直播，称三人感觉良好。

现年37岁的佩列西尔德和38岁的希彭科在国际空间站上停留了12天。莫斯科时间10月5日11时55分（北京时间16时55分），他们由俄宇航员安东·什卡普列罗夫护送，搭乘“联盟MS-19”飞船，在哈萨克斯坦境内的拜科努尔航天发射场通过俄“联盟-2.1a”运载火箭升空，经过3个多小时飞行后与国际空间站成功对接。俄罗斯

搭载俄罗斯一名宇航员和两名电影工作者的俄“联盟”号载人飞船17日返回地球。两名电影工作者在国际空间站停留了12天，拍摄一部名为《挑战》的太空题材电影。依照俄罗斯方面说法，这是电影史上首次有专业演员在太空拍摄影片。

▶这张俄罗斯航天局提供的照片显示，10月5日，在哈萨克斯坦拜科努尔航天发射场，演员佩列西尔德（中）、导演希彭科（前上）和宇航员什卡普列罗夫（下）挥手致意。

新华社/美联



国家航天公司官网转播了发射全过程。

两名电影工作者的国际空间站之行是为了拍摄故事片《挑战》，不过影片大部分剧情和预算尚未公开。据报道，这部电影大概内容是一名宇航员需要接受外科手术，但由于身体状况无法乘飞船返回地球，最后只能派一名女医生前往太空救治宇航员。

在国际空间站执行任务的俄宇航员为电影摄制提供帮助。据美联社报道，在国际空间站已经生活了6个多月的诺维茨基扮演生病的宇航员。什卡普列罗夫等其他宇航员也在影片中客串角色。

此次太空行曾遇波折

历时12天的拍摄结束后，两人由诺维茨基护送返回地球，什卡普列罗夫则继续留在国际空间站执行任务。影片联合制片人康斯坦丁·恩斯特告诉法新社记者，电影摄制组会记录飞船着陆过程，计划用到影片中。依照俄罗斯方面说法，这是电影史上首次有

专业演员在太空拍片。

此次太空之行一度遭遇波折。搭载三人飞往太空的“联盟MS-19”载人飞船5日在与国际空间站俄罗斯舱段的“黎明”号小型试验舱对接时，自动对接系统出现故障。根据地面飞行控制中心指令，什卡普列罗夫在莫斯科时间10月5日15时12分（北京时间20时12分）手动完成对接。莫斯科时间5日18时01分（北京时间23时01分），宇航员打开舱门，三人进入国际空间站，比原来预计时间晚了近1个小时。

美国国家航空航天局一名发言人告诉俄罗斯塔斯社，俄飞行控制人员15日对准备运送摄制组返回地球的飞船测试时，飞船推进器意外启动，导致国际空间站运行不稳定，情况持续了约30分钟，但返程按计划执行。

一些批评人士说，飞往太空拍摄影片耗资高昂，这些费用原本可以更好地用于研究。俄航天局则表示，拍摄这部电影旨在吸引更多年轻人关注航天领域。

综合新华社消息